

张开：河南人在北京是好样的

□ 晚报记者 杜欣文/图

核心阅读

张开的家乡在淮阳县许湾乡，1994年，21岁的他只身一人去北京打拼。他在京务工16年，起初只是一名普通的保安员，随后经营饭馆、房屋装修等小生意。凭借着“努力、拼搏、不服输”的进取精神，他逐渐成长为北京市新发地农产品股份有限公司副总经理，并兼任河南省青联委员、共青团周口市委驻北京新发地团工委书记。

因为在文明北京建设中为河南人多次争光，他曾受到原河南省委书记徐光春和现任河南省委书记卢展工两位领导人亲切接见。他相继荣获“丰台区来京建设者十大文明之星”、“周口市十大杰出青年”、“百名豫籍在京创业有为青年”、“2009年度河南省优秀驻外团工委书记”、“河南省服务青年就业创业工作先进个人”等荣誉称号。8月26日，张开又获颁“文明北京新市民”。

曾经以来，部分外省市人士对河南籍人会有这样或那样的偏见和误解，而同样为河南籍人士的共青团周口市委驻北京新发地团工委书记张开则在16年的创业、工作生涯中，用自己的实际行动来证明、树立和捍卫中原儿女的美好形象，用自己的实际行动来感染和带动更多的河南人把北京当做第二故乡。现在的张开，有了自己的公司，而且还担任河南省青联委员、北京市新发地农产品股份有限公司副总经理。事业有成了，荣誉也来了，但是回想起16年来的创业经历，张开还是感慨万千：“我要用实际行动证明：河南人在北京是好样的。16年前，从小不甘人后的张开两手空空从淮阳县许湾乡到北京当了一名普通的保安员，随后他还经营过饭馆、房屋装修等小生意。凭借着“努力、拼搏、不服输”的进取精神，和“先做人、后做事”、“信用为本”的经营理念，慢慢地从起初的10个绿化工人发展到现在的大型绿化苗圃园林、从28名保安队伍发展到目前500多人的正规管理公司，从之前的一名小保安成长历练为北京新发地农产品股份有限公司副总经理。这个看似简单的转变和成功过程，凝聚了张开太多的心血和汗水。

挥洒汗水在市场 誓做客户保护神

作为首都市民的“菜篮子”和“果盘子”，新发地市场有着无可替代的作用。为了保证首都市民“菜篮子”的正常运转和供应，维护新发地市场和广大商户的利益，张开把自己的全部心血和汗水都洒在了市场的土地上。无论刮风下雨，还是酷暑严寒，每天夜深人静的时候，人们在市场上都能看到张开巡逻查岗的身影。睡觉之前必查岗已成了张开的行为习惯，直到人员安排到位，无隐患后才放心下来休息。而他的付出也得到了商户们的一致好评，被大家誉为“商户卫士”。

2006年11月，他为抓获一辆偷油的白色面包车，不顾自身安危，从市场一直追到京良路，同嫌疑人

进行生死较量。他一边追一边呼喊对方停下，嫌疑人非但不停，反而加快车速逃跑。他就用自己的爱车，紧靠对方车辆。两名嫌疑人看事情不妙，跳车逃跑。白色面包车因无人掌控翻到路沟里，散发出刺鼻的汽油味，随时都有爆炸的危险。等张开车时，发现自己驾驶的车辆的右前轮与路沟仅仅相差几厘米，形势十分严峻。他来不及顾及这些，连忙疏散围观群众，立即通知治安人员和巡逻警察到达现场，随后在

区正值施工建设阶段，由于风沙大，严重影响了市民的正常生活，他二话不说，喷水灭尘100多次，有效改善了空气质量。2008年5月汶川地震、2010年西南干旱、玉树地震等国家危难的关键时刻，他带头组织公司员工进行募捐，累计捐款22万元。2008年中秋节之际，很多河南籍商户不能回家团圆，思乡之情很重。为了让商户在市场安心经营，感受到家的温暖，保障首都节日瓜果蔬菜供给，他自费请来

籍务工青年较为集中的地方，共有周口籍务工人员4700多名，其中18岁至35岁青年有2300多名，团员762名。为了更好地服务流动团员青年的就业创业，加强联谊沟通，维护合法权益，架起务工青年与用工企业之间的桥梁，共青团周口市委于2008年8月成立周口驻新发地团工委，由张开担任团工委书记。

在共青团北京市委、共青团丰台区区委，以及新发地村党委等各级领导的关怀下，周口驻新发地团工

新发地参加庆祝“五四90周年”特别活动日。2010年5月4日，团中央副书记卢雍政参加周口驻新发地团工委举行的“心手相牵·快乐成长”关爱农民工子女志愿服务活动。2009年10月20日，共青团北京市委书记王少峰也来到周口驻新发地团工委进行调研。

为充分发挥周口驻新发地团工委作用，张开率线搭桥邀请北京市新发地农产品股份有限公司董事长张玉玺赴周口考察农产品生产。北京市新发地农产品股份有限公司与周口达成了互利共赢的合作意向，签订了《周口青年就业创业实践基地农产品绿色销售通道》、《北京新发地与河南亿星集团战略合作框架协议》等合作协议。

富而不忘思源 奉献服务家乡

张开作为中原儿女，深知自己的成功离不开厚重的中原文化熏陶，离不开家乡父老的哺育与栽培，更离不开家乡政府的关怀和支持。尽管企业做得不大，但他身怀一颗感恩的心，富而思源、回馈桑梓。据统计，经他介绍，近800余名周口籍老乡在京找到了工作。现张开的公司仅河南籍的员工就有300多人，直接带动了家乡农民工就业。

张开本人来自农村，结合在新发地市场的工作经验和信息平台等优势，他在家乡投资建设了青年创业示范基地（北京新发地农产品批发市场有机蔬菜基地），首期投资400万元、承包1000亩地、建100个蔬菜大棚。基地的建立和运营，不仅可以有效推动家乡农业规范化、标准化和科学化的种植与生产，打响家乡特色农产品品牌，促进家乡的经济的发展。此外为了带动家乡青年的创业激情，示范基地以最丰厚的待遇和最人性化的管理模式，本着留农村青年、爱农村青年、富农村青年的宗旨，为有志青年提供就业创业平台。

奉献赢得荣誉 行为绽放光彩

张开领导下的保安公司，赢得了市场来自全国20多个省市的众多商户好评，被誉为“窃贼克星、客户卫士”、“首都安宁的保卫者、人民财产的守护神”。他本人曾先后被原河南省委书记徐光春和现任河南省委书记卢展工两位领导人亲切接见。2010年3月2日，在参加河南省优秀在京务工人员座谈会时，卢展工书记、郭庚茂省长听完张开事迹报告后连夸他不愧是侠肝义胆的河南人。此外张开还相继荣获“北京市丰台区来京建设者十大文明之星”、“周口市十大杰出青年”、“第三届河南在京优秀创业青年”、“百名豫籍在京优秀有为青年”、“2009年度河南省优秀驻外团工委书记”、“河南省服务青年就业创业工作先进个人”等荣誉称号。

张开用自己的实际行动践行着他的人生理想、人生信条。作为河南周口驻新发地团工委书记，他带领着周口驻北京新发地团工委4700多名周口籍务工人员，大力宣传河南人在京形象，把河南人良好的、善良的、正面的形象，展现给了首都人民，更把北京当做自己的第二故乡。他热爱他的故乡，但他同样热爱他的第二故乡，并且正在用行动诠释着对河南和北京的热忱。这就是张开——一位在首都北京打拼的好样的河南人。



张开(前中)陪同北京市新发地农产品股份有限公司董事长张玉玺慰问团员青年

嫌疑人的车上查出先进的抽油设备、油桶（容纳500公斤）、大口径油管等作案工具。

张开不但敢于维护正义，而且还善于动脑筋，想办法。针对新发地市场人员复杂，易燃物多，火灾隐患大，他率先将自己的绿化洒水车改装成消防车，义务对市场进行消防救援，在不同程度上为市场和商户挽回经济损失上千万元。

2004年以来，他领导的保安队曾先后46次协助派出所参与对大小黑恶团伙的打击活动，打击市场内欺行霸市、强买强卖、碰瓷等违法犯罪行为600余次，抓获刑事拘留、治安拘留嫌疑人320多人。特别是在担任新发地农产品股份有限公司副总经理以来，他更将市场和商户的利益放在首位，每天都工作12小时以上，在处理市场各项工作同时，还抽出时间为商户解决运费纠纷问题。据统计，自今年4月份以来，他已解决运费纠纷286起，即震慑了违法分子的嚣张气焰，又为商户主持了公道，保护了市场的一方平安。

感恩之心报社会 公益活动我先行

事业未成之时，张开待人处事就是一副热心肠。事业有成了，他更是把这份对社会的热心发挥到极致。2003年“非典”期间，他主动向新发地村委会申请消毒任务，全面负责新发地市场、陈留村、新一村、经营者乐园、天伦锦城小区和潘家庙村等区域的消毒工作，为新发地村防控“非典”做出了突出贡献。2008年四五月份，天伦锦城小

“北京占奇豫剧团”，为上千名商户奉献了文艺演出，得到众多商户的好评。为迎接奥运，张开负责管理的新发地村卫生队，可是下了不少功夫。由于北京市政府规划奥运火炬要在新发地旁京开辅路传递，此处正是他的卫生队负责的区域，为了高标准地完成此区域的卫生清理工作，他带领员工大干一个多月，对周围的环境卫生进行整顿治理，主要包括垃圾清理、建筑粉刷、小广告的清除，以及村庄各街道的保洁等，为文明、绿色奥运做出自己应尽的义务。

“平安奥运重于泰山，奥运平安人人有责”，为保障奥运期间的安全稳定，2008年7月6日按照新发地村政府的指示，他带领40名员工组成奥运志愿服务队，在新发地桥、京开路西侧（陈留至潘家庙京良路段）等周围进行昼夜巡逻值班。为做到万无一失，他每天都要巡逻到深夜，督促队员认真检视每一处，杜绝安全隐患发生。

春节是全家团圆的节日，为保证市民燃放烟花爆竹不发生火灾，保障首都节日市场瓜果蔬菜供应，每年除夕夜，当大家沉浸在吃年夜饭的喜悦祥和中时，他却带着队伍在市场巡逻，6年如一日无怨无悔。除夕夜，大家看到的是满天绽放的烟花，从未听到新发地市场发生火灾的报告，这背后有着像张开一样的人用自己的实际行动舍小家、保大家，为繁荣市场经济、构建和谐小康社会默默地奉献着。

投入团的建设 竭诚服务青年

新发地农产品批发市场是周口

委根据市场经济的飞速发展和广大务工团员青年的需求，开展了丰富多彩的活动；在保安团总支中，团员青年们总是定时开展“岗位练兵”活动，打造了一支“周口铁军”，承担起新发地市场的治安管理工作，并配合新发地村做好全村的治安工作，有力保障了新发地村的安全稳定。

周口驻新发地团工委为了突破区域局限性，收集注册了新发地周边来自全国各地务工人员青年15813人档案。为了更好地服务广大团员青年，促使他们能够立足新发地、服务北京城，周口驻新发地团工委成立了青年夜校，构建提升素质的平台。在这里，团员青年不但能学到各种丰富的文化知识，还能学到一些法律维权常识。同时在青年夜校学习中，广大流动团员在同乡之情外又结下同窗之谊，既增进了流动团员间的感情，又排遣了思乡之情，青年夜校已经成为流动团员的温馨家园。广大团员青年在团组织的关怀帮助下能全身心地投入到工作中，为首都的繁荣建设奉献自己的青春力量。

周口驻新发地团工委成立以来，工作开展得如火如荼，团中央各级领导曾多次莅临调研。2009年12月11日，团中央书记陆昊莅临调研，观看了青年保安现场汇报表演后，连连称赞周口青年保安的业务精、功夫硬、素质高，同时对周口驻新发地团工委积极构建务工青年电子档案、组建青年夜校、提供就业创业服务平台、加强联谊沟通促进家乡建设等4个方面给予高度评价。

2009年4月24日，团中央副书记贺军科和2000多名团员青年在